



**Кенес
КАЖЫМУРАТ**
(к 70-летию со дня рождения)

В этом году исполнилось бы 70 лет со дня рождения видного ученого, доктора экономических наук, профессора, академика Академии социальных наук Казахстана и ряда международных общественных академий, вице-президента Казахстан Даму институты К. Кажымурата.

Кенес Кажымурат родился 5 января 1939 г. в Жана-Аульском совхозе Кзыл-Тусского района Кокшетауской области. В 1957 г. после окончания Кишкенекульской казахской средней школы он поступил в техническое училище при авиационном заводе им. М. В. Фрунзе в г. Самаре, где получил рабочую специальность токаря по металлу. Трудовую деятельность К. Кажымурат начал в 1958 г. в совхозе Жана-Аульский, работая токарем в машинно-технической мастерской. В 1961 г. он был призван в ряды Советской Армии, а в 1963 г., после демобилизации, К. Кажымурат поступает на экономический факультет Казахского государственного университета им. С. М. Кирова. В 1967 г. после окончания Алма-Атинского института народного хозяйства в числе перспективных выпускников он был приглашен на научную работу в Институт экономики АН Казахской ССР, где прошел путь от экономиста до заместителя директора по науке. Еще будучи весьма молодым исследователем, К. Кажымурат стоял у истоков нового направления научных исследований в области экономики научно-технического прогресса и эффективности капитальных вложений, науковедения в Казахстане.

Целеустремленность в научном поиске, большое трудолюбие весьма скоро оказались на результатах его научной деятельности. В 1974 г. К. Кажымурат успешно защищает кандидатскую диссертацию. Однако фундаментальный характер его исследований особенно ярко проявился в процессе подготовки докторской диссертации, которую он защитил в 1989 г.

Центральное место в научной деятельности К. Кажымурата занимало исследование проблем эффектив-

ности формирования и развития научно-технического потенциала промышленности Казахстана, отраженных в монографии «Научно-технический и производственный потенциал» (Алма-Ата; Наука, 1985, 14 п.л.), которая признана как оригинальное исследование высокого теоретического уровня. Многие научные труды К. Кажымурата отличались комплексным подходом к изучаемой проблеме. Он всегда старался соединить теоретические изыскания с запросами хозяйственной жизни.

Необходимо отметить большой вклад К. Кажымурата в разработку Комплексной программы научно-технического прогресса Казахской ССР на 1986-2005 и 1991-2010 гг., где проявились его незаурядные способности как ученого и организатора по методологии и практике разработки подобных программ, которые принесли ему известность в ученом мире Советского Союза. Об этом свидетельствует благодарность, объявленная Академией наук СССР и Государственным комитетом по науке и технике СССР.

Новыми гранями раскрылся фундаментальный характер исследований К. Кажымурата в условиях перехода к рыночной экономике. Он усиливает исследования по научно-технической политике уже уверенного государства Казахстан с учетом рыночных отношений, участвует в разработке различных законотворческих и нормативных документов Республики Казахстан, предлагает собственный проект Концепции реформы научно-технологической сферы Казахстана.

К. Кажымурат одним из первых в республике обосновал и развил теоретические и практические вопросы создания и функционирования научных и технологических парков, технополисов, инновационных центров, разрабатывал проблемы формирования экономического механизма интеллектуальной собственности, эффективности венчурного предпринимательства в промыш-

ленных отраслях республики в условиях рынка. Исследование комплекса современных проблем формирования региональных механизмов научно-технического развития Республики Казахстан, принципов и этапов реорганизации промышленности на основе научно-технических приоритетов нашли свое отражение в монографиях «Регулирование научно-технического развития региона» Алма-Ата, 1991, «Научно-технические приоритеты в структурной перестройке промышленности Казахстана» Алматы. ИРК, 1996, 175 с.

Обладание энциклопедическими знаниями не только в экономической науке, но и в ряде других общественных дисциплин, дало ему возможность уже в должности вице-президента Казахстан Даму институты принять участие в оригинальных проектах, таких как «Тюркоязычный мир», энциклопедия «Қазақ тілі», в подготовке выпуска национальной многотомной энциклопедии «Қазақстан» не только как автора, но и как научного консультанта и редактора. Им издано учебное пособие «Человек и общество» для средних учебных заведений, лицеев, колледжей и гимназий. В сфе-

ру научных интересов К. Кажымурата вошли исследования в связи со 150-летием Абая.

Следует отметить выход в свет (в 2-х томах) избранных научных трудов К. Кажымурата, приуроченных к 60-летнему юбилею автора и подтверждающих фундаментальность его исследований. До последнего часа он активно участвовал в подготовке, написании и издании 10 томника «Мировой экономической классики», которая выполнялась в рамках программы «Культурное наследие».

Кенес Кажымуратович являлся Учителем с большой буквы: у него осталась своя школа.

Замечательные слова Р.А. Грегори: «Самопожертвование, настойчивость, смелость, сознание долга, точность и скромность являются обычными чертами характера большинства людей науки» с полным основанием можно отнести к доктору экономических наук, профессору, академику Кенесу Кажымурату, чей вклад в экономическую науку Казахстана признан и неоспорим. Память о нем сохранится в сердцах всех, кто его знал.

А.Г. Кравцов, доктор экономических наук